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| CORRICE
Compsfence

1 : Traiter une situation relative @ la nutrition chez I"'Homme.

Théme 1: La nutrition chez FHomme
Legon 1:Les aliments ot 'Homme || Exercice §
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Calcul de la valeur

Calcul de la valeur

énergétique de ’eau

énergétique de énergétique de
ghucides vitamines
26gx38klig= 2gx 17kl =

988 kJ Mk

26gx 17klig= 2gx0kl=

442 kJ X|ow [ x ]
Calcul de la valeur | Calcul de la valeur

énergétique de lipides




_

250 g x 0 kl/g = 12 g x 38 k)= Exercice 10
0kl X || 456 k)
ALIMENTS REACTIFS
250 g x 38kl)g= 12gx17k)= SIMPLES
9500 kJ | 204k - -
- - Oxalate d’ammonium
Calculdelavaleur | Calcul de la valeur Sels de chlorure éLiqucur de Fehling
énergétique du caleium | énergétique de protides |8 Sucre réducteur Nitrate d"argent
45gx38kl= 64gx38k)= Sel de calcium Eau iodée
171 kJ l:l 2432 k) E Protides 71 Acide nitrique +
45g % 0KJ = 64gx 17kl = Amidon ammoniac
0kl X || 1088 kJ X o
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Exercice 12 = 50 g de huile de palme fournissent

| : protides ; 2 : aliments plastiques ; -0,3g x Lo 0,15g de glucides
3 : glucides ; 4 : 'énergie ; 100

« ali : o : 50
5 : aliments énergétiques ; 6 : fonctionnement - 995 %~ = 49, 5g de lipides

100
Je m’évalue + 200g de poulet fournissent
: 200
Exercice 1 - 6,5 X oo = 13g de lipides

. Les aliments énergétiques, aliments 200

protection ou fonctionnels, aliments plastiques. B . 20,55 x ——— = 41g de protides
2. - Les vitamines renforcent la défense de 100
’organisme ;

- le calcium fortific les os ;

- les protéines assurent la croissance de 103,8g + 0,15g = 108,95g

I'organisme. . . + quantité de lipides fournie par la ration :
3. Les vitamines et le calcium (sel minéral)

sont des aliments fonctionnels. 0.6g +49,5g + 13g = 68,5¢

- Les protéines sont des aliments de croissance. | + quantité de protides fournic par la ration :

3.6g+41 g=44.6g

; 3. - quantité d’énergie fournie par les glucid
s glucides (80g) _ 103,95 x 17Kj = 1767,15 Kj
s glucides sont des aliments énergétiques.
3. Glucides : BOx17=1360 K

+ quantité de glucides fournie par la ration :

cice 2

- quantité d’énergie fournie par les lipides :

Protides : 8x17=136 Kj 68,5 x 38Kj = 2603 Kj

Lipides : 0,5%38=19Kj - quantité d’énergie fournie par les protides :
Valeur énergétique de 100g de cet aliment : 44,6 x 17Kj= 7582 Kj

1535 K La quantité d’¢énergic fournic par la ration :

4- Une telle quantité d’aliments fournie a B 1767,15 Kj+ 2603 Kj+ 758,2 Kj = 5128,35 Kj
un adulte qui a besoin de 8000 Kj/jour, est

insuffisante. 4. L’apport énergétique de la ration alimentaire
de I’enfant (5128,35 Kj) est inférieur a son be-
Exercice 3 soin énergétique (8000 Kjfjour)

1. Une ration alimentaire et la quantité d’al- .
iment qu'un individu doit consommer en un [ J approfondis
jour pour couvrir les besoins de son organisme

¢t maintenir son poids et sa santé. Rasirvice:s
2. * 300 g de manioc fournissent 1. Les aliments simples énergétiques : protides,
lipides et glucides.

300
- 34,6g x “a = 103, 8g de glucides

[ 2. Il faut d’abord déterminer la quantité¢ de

glucides, de protides et de lipides foumnit par

300 -
-0,2g X 7y = 0.6g de lipides cette ration alimentaire.
-1,2g % % = 3,6g de protides = 100 g de riz fournissent 12g de protides, 1,5g
de lipides et 75g de glucides.

£n



150 g de riz fournissent alors :
- 150 X 12/100 = 18 g de protides
- 150 XX 1,5/100 = 2,5 g de lipides
- 150 X 75/100=112,5 g de glucides
100 g de poissons fournissent :

16 g de protides ; 3 g de lipides ; 00g de
glucides.

» 100g d’arachide fournissent :

22g de protides ; 45 g de lipides ; 26 g de
glucides.

La quantit¢ totale de glucides, lipides ct
protides fournie par la ration :

Glucides : 112,5g+00g+26g=1385¢g
Protides: 18 g+ 16g +22g =56¢g
Lipides: 25g+3 g +45g =50,5g

la waleur

étique de la ration :
K@ic fournie par les glucides : 1385 g X
W/g=2354,5KJ

» Energic fournic par les lipides : 50,5 g X 38
KJ/g= 1919 KJ

» Energie fournie par les protides : 56 g X 17
KJ/g =952 KJ

» Energie fournie par la ration alimentaire :
2354,5 KJ + 1919 KJ + 952 KJ= 5225 KJ

On peut maintenant calculer

*

Exercice 2

1. Les apports quotidiens en énergie et en protéine
de la femme enceinte sont plus importants que
ceux de la femme adulte non enceinte.

2. Une femme enceinte héberge un foetus en
développement. En plus de ses propres besomns,
ma femme doit fournir, 4 travers son alimentation
de I’énergic et des protéines pour clle-méme et
pour le feetus ; d’olr I'augmentation de ces
apports chez elle.

Legon 2:
La digestion des aliments

Je m’exerce

Exercice 1

1-¢;2-d;3—<;4-betc.

Exercice 2

a) Les dents interviennent dans latransformation

mécanique des aliments. VRAI

b) L'amylase salivaire agit 4 n’importe quelle
température, FAUX

¢) La digestion des protides débute dans
I"estomac., VRAI

d) Le produit de la digestion des liquides est le
glucose. FAUX

¢) Apres la digestion, les nutriments passent

dans le gros intestin. FAU n

Exercice 3
1-F;2-F;3-V;4-F;5-F
Exercice 8

a—-3;b-3;c-2etd;d -1.

Exercice §

ALIMENTS
ENZYMES SIMPLES
Maltase ® Amidon
Pepsine Protéine
Lipase . Glucose
Amylase salivaire Lipides
Exercice &

1 : amylase salivaire ; 2 : amylase pancréatique;
3 : maltase ; 4 : polypeptides ; 5 : peptidase ;
6 : acide gras ; 7 : alcool.
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Exercice 8

1 : bouche ; 2 : glande salivaire ; 3 : oesophage ;
4 : foie ; 5 : estomac ; 6 : vésicule biliaire ;

7 : pancréas ; 8 : intestin gréle ;

9 : gros intestin ; 10 : anus.

Exercice @
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SCHEMA D'UNE DENT

Exercice 10

La digestion des aliments s¢ déroule dans le
tube digestif grice aux sécrétions digestives.
Les aliments subissent une transformation
mécanique d’abord au niveau de la bouche par
la mastication ensuite au niveau de I'estomac
par le brassage gastrique.

Les glucides sont transformés au niveau de la
bouche et de I'intestin gréle. Les lipides somt
transformés uniquement au niveau de 1'intestin
gréle.

Les protides sont transformés au niveau de
I'estomac et de I'intestin gréle.

Le contenu de l'intestin gréle, a la fin de la
digestion est appelé chyle. 11 et constitué par
les nutriments ct les aliments non transformés.

Je m’évalue
Exercice 1

1. L’cau iodée ¢t la liqueur de Fehling sont
des réactifs respectivement de I’amidon ct des
sucres réducteurs.

2. Lorsqu’on mélange de I’empois d’amidon &
de la salive fraiche et qu’on place I'ensemble
a 2°C, le test a I’eau iodée est positif (présence
d’amidon) mais le test 4 la liqueur de Fehling
esl négatif (absence de sucre réducteur).
Lorsqu’on mélange de I'empois d’amidon a
de la salive fraiche et qu'on place I'ensemble
a 37°C, le test a 'eau iodée esl négatif (plus
d’amidon) mais le test a la liqueur de Fehling
st positif (apparition de sucres réducteurs).
Lorsqu’on meélange de I'empois d’amidon a de
la salive bouillie et qu’on place I’ensemble a
37°C, le test a I'ean iodée est positif (présence
dec 1’amidon) mais le test 4 1a liqueur de Fehling
est negatif (absence de sucres réducteurs).

3- Lorsqu’on melange de "'empois d’amidon
a de la salive fraiche et qu’on place I’ensemble
a4 2°C, I'amylase salivaire est incapable de
transformer I’amidon en maltose. L'amidon
demeure dans le tube.




Lorsqu’on mélange de I'empois d’amidon a de
la salive fraiche et qu’on place 'ensemble a
37°C, "'amylase salivaire transforme I’amidon
cuit en maltose qui est détecté par la liqueur
de Fehling.

Lorsqu'on mélange de I"empois d’amidon a
de la salive bouillie, et qu'on place 1’ensemble
a 37°C, I'amylase salivaire dénaturée par la
chaleur ne peut plus transformer I’amidon cuit
en maltose. L'amidon demeure dans le tube.
4-La salive n’agit qu'a la température du corps
(37°) lorsque I'enzyme qu’clle renferme n’est
pas dénaturée.

Exercice 2

1. Une ration alimentaire est la quantite
d’aliments consommés par un individu par
jour pour &tre en bonne santé.
2. Les rations alimentaires des deux enfants
n’ont pas la méme composition ¢t n'apportent
méme quantité d’énergie.
tion alimentaire de Paul ne contient pas
isson (source de protéine) et elle apporte
uins d'énergie que celle d’Eric.
3. Pour améliorer 1a santé de Paul, il faut
enrichir sa ration alimentaire en poisson
ou autre source de protéine et augmenter la
quantité d'aliment regu pour relever la quantité
d’énergie apportée par sa ration alimentaire.

Exercice 3

1. Au début de I'expérience le tube A contient
un morceau de viande alors que le tube B
contient de la viande hachée.

2. Aprés 24 heures, le tube A contient de la
viande partiellement digérée alors que le tube
B ne contient que quelques traces de viande.
3. Le suc gastrique contient une enzyme, la
pepsine qui agit sur les protéines contenues
dans la viande. Quand la viande edl entiére,
la pepsine agit difficilement sur les protéines
(dégradation incompléte). Quand la viande est
hachée, I’action de la pepsine edt facilitée et
elle dégrade complétement les protéines.

4. La mashication facilite I’action des enzymes :
la digestion chimique des aliments.

7

J'approfondis

Exercice 1

1. Les différentes parties du tube digestif
représentées par le schéma sont : la bouche
(A) B "'wsophage (B) "estomac (C) ; I'intestin
gréle (D) et le gros intestin (E).

2. Le pain edt un aliment composé dont
['aliment simple prédominant est I'amidon.
L’'amidon est transformé au niveau de la
bouche en maltose par la salive.

Au niveau de l'intestin gréle, le maltose est
transformé en glucose par la maltase présente
dans le suc intestinal et le suc pancréatique.

Le reste de I’amidon est d’abord transformé en
maltose pat I'amylas¢e intestinale et le maltose
obtenu est transformé en glucose par la maltase.

Exercice 2

I. Expérience | :

Dans le tube contenant I'amylase et de
I’amidon et placé a 37°C, I'amidon a disparu
(test de I'ean iodé négatif) et il y est apparu des
sucres réducteurs (test de liqueur de fehling
positif)

Expérience 2 :

Dans le tube contenant |'amylase et de
I’amidon puis placé 4 100°C, I'amidon persidte
(test & I’'eau iodé positif) et il n'y a pas de
sucres réducteurs (test a la liqueur de fehling
négatif).

Expérience 3 :

Dans le tube contenant ’amylase et de
I’amidon puis placé 4 0°C, I'amidon est présent
et les sucres réducteurs n'y sont pas.
Expérience 4 :

Dans le tube contenant I’amylase congelée
¢t de I'amidon puis placé a 37°C, I'amidon y
disparait et les sucres réducteurs y apparaissent.
Expéri 5 :

Dans le tube contenant de I'amylase bouillie
et de |'amidon puis placé a 37°C, I"amidon
y persifle et on n'y trouve pas de sucres
réducteurs.




2. Expérience 1 :
A 37°C, l'analyse salivaire a transformé
I’'amidon en maltose (sucre réducteur).

;E 100°C, I'amylase est dénaturée et ne peut

plus transformer I"amidon qui persiste dans le
tube.

Expérience 3

0°C, I'amylase est inhibée. Elle n’est pas
détruite mais ne peut plus transformer I'amidon
en sucres réducicurs,

Expérience 4 :

Lorsque I'amylasc congelée cst replacée &
37°C, elle retrouve son pouvoir enzymatique.
Elle peut alors transformer 'amidon en sucre
réducteur qui apparait dans le tube.

Expénience 5 :

bouillic, l'amylase perd son  pouvoir
enzymatique (elle est dénaturée) . Elle ne peut
plus transformer I"amidon en sucres réducteurs

Legon 3:Lesang

Exercice 1
1 —faux ; 2 —vrai; 3 —vrai ;4 —faux ; 5- Fax.

Exercice 2

1. La solidification du sang hors de |E]
1’organisme représente la sédimentation

du sang.

2. La coagulation empéche I"’hémorragi
chez un blessé.

3. L¢ plasma sanguin conticnt des
tléments indispensables a la vic.

4. Le calcium et la vitamine K
n’interviennent pas dans la coagulation | F
du sang.

5. La phase solide du sang sédimenté
est le sérum.

6. Dans le mécanisme de coagulation
les fibrines s¢ transforment en
fibrinogénes.

7. La phase liquide du sang coaguléest [ f

le plasma.

8. Les hématies protégent I"organisme F
contre les microbes.

0. Les globules blancs assurent la v
défense de |'organisme.

10. Les monocytes sont des globules

rouges.

Exercice 3

b-c;e

Exercice 4
CONSTITUANTS ROLES DES

DU SANG CONSTITUANTS D
SANG
Plasma . * Coagulation du san
Transport des nutri-

l’::lqcsucnns sau: ments aux différentes
£ ccllules
Hématies  + * Défense de I'organ-
EYIIpRICEs s » Transport des gaz
Polynucléaires respiratoires

Exercice $

Lorsquun vaisscau sanguin st 1&sé, les
plaqucttes sanguines s’agglutinent autour
de la blessure. Le fibrinogéne dissout dans le
plasma, se transforme en fibrine insoluble, 4 la
suite de réactions faisant intervenir le calcium
el la vitamine K. La fibrine oblenue,empris-
onne les hématies pour constituer le caillot qui
bouche la blessure et empéche Phémorragie

Exercice 8
1: plasma ; 2 : nutriments ; 3 : transport ;
4 : gaz respiratoires ; 5 : défense ; 6 : perte.

P—

A



Exercice 7

e- Sang sédimenté = éléments figurés + plasma ;
f- Sérum = plasma — fibrinogéne ;

g- Caillot = globules rouges + fibrine ;

h- Sang coagulé = caillot + sérum.

Exercice 8
a-3:b-4:e-2:d-6:¢-1:7-5,

Exercice 9
Etats du sang | Liquide | Eléments figurés
Sang frais plasma | Hématies, globules
(frottis san- blancs, plaguettes
guin sanguines
Sang plasma | Hématics, globulcs
sédimenté blancs, plaqucttes
sanguincs
Sang coagulé | sérum | Hématies, globules
blancs
Exercice 10
Blessure d'un  vaisseau  sanguin @ -
Rassemblement des plaquettes sanguines

au niveau de la bréche - Transformation du
fibrinogéne en fibrine - Formation du caillot -
Obdtruction de la bréche.

Je m’évalue
Exercice 1

. Le deuxiéme é&chantillon est du sang
sédimenté.

2. a: monocyte {globule blanc) ; lymphocyte
(globule blanc) ; ¢ : plaquettes sanguines ;

d : hématie ou globule rouge ; ¢ : plasma ;

f: globule blanc polynucléaire.

O

+— plasma

globules blancs

7

globules rouges

SCHEMA DU SANG SEDIMENTE

4. Le¢ sang cst constitué :
- d'unc phasec liquide : lc plasma

- d'éléments figurés ; les hématies, les
hemocytes et les plaquettes sanguins.

Exercice 2

1. Le phénoméne qui a arrété I"écoulement du
sang est la coagulation sanguine.

2. 1 :sérum; 2 : couenne ; 3 : caillot ; 4 : schéma
du sang coagulé.

3. Au contact de I"air, le fibrinogéne soluble
le plasma se transforme en fibrine qui em 4
sonne les éléments figurés pour former le caillot;
C’est le caillot qui en obstruant la bréche arréte
I’hémorragie.

Exercice 3

1. - Le nombre des hématies a permis d’évoquer
I’anémie ;

- Le nombre de globules blancs a permis
d’évoquer ['état de la défense de I'organisme.

2. Lcs résultats de I'examen sanguin de |'enfant
montrent qu'il a trés peu d’hématics, beaucoup
de globules blancs et de plaquettes sanguines.

3. L’anémie chez l'enfant est justifiée par le
fait le nombre de ces hématies et inférieur a la
normale.

Par ailleurs les globules blancs étant des cellules
de défense, quand leur nombre augmente c’esl
que I"organisme csl mfecté par des microbes ( le
nombre de globules blancs s’accroit pour faire
face i la menace).



Exercice 4

1. A: plaquettes sanguines ; B : lymphocyte ; C :
globule rouge ; D : globule blanc mononucléaire
ou monocyte ; E : globules blancs polynucléaires
et F : plasma sanguin.

2. A : Les plaquettes sanguines se présentent
comme des particules cellulaires.

B : Les lymphocytes sont des globules blancs de
petite taille avee un volumineux noyau (le noyau
oCcupe presque toute la cellule).

C : Le monocyte et un globule blane volumineux
aVEeC un gros noyau excentre.

F : Le plasma sanguin est la phase liquide du
sang.

3. Le sang apparemment liquide est en réalité
constitué de plusieurs cellules baignant dans un
liquide qu'cst le plasma.

fondis
ice 1

1. La paleur de 1'éléve est due a une insuffisance
de globules rouge dans le samg.

2. En cffct c¢ sont les globules rouges qui donnent
la couleur rouge au sang de par I'bémoglobine que
ces cellules renferment.

Quand les globules rouges sont en nombre
insuffisant, la couleur rouge du sang s’atténue et
tout le corps devient pile.

Exercice 2

1. En A, on a du sang sédimenté et en B du
sang coagulé.

2. Lorsqu’on ajoute de I'oxalate d'ammonium
dans du sang, le calcium précipite et le sang
ne peut plus coaguler. Les éléments figurés se
déposent laissant surnager un liquide qui cét le
plasma. On obtient du sang sédimenté.

Le sang laissé a l'air libre coagule : le
fibrinogéne contenu dans le plasma, se
transforme en fibrine qui emprisonne les
globules rouges pour former le caillot,
Le surnageant obtenu est le sérum.

La Imm:n.l;nm

Je m’exerce

Exercice 1

1. Le sang d'un sujet du groupe A et celui du
groupe B sont compatibles. FAUX
2. Les agglutinines sont portées par les hématies.
FAUX
3. La connaissance du facteur rhésus est nécessaire
avant toutc transfusion sanguine.  VRAI
4. L'appartenance a un groupe sanguin est déter-
minée par les antigénes portés par les hématies.
VRAI
5. Deux sangs sont compatibles lorsqu’en les mé-
langeant, il se produit une agghutination. FAUX
6. La transfusion sanguine et I'mjection de sang
par voie musculaire dans I"organisme d"un sujet.

FAUX
7. Les agglutinogénes sont portés par les globules
hlancs. FAUX
Exercice 2

l-a;2-betc;3-betd;4—aetc;

S5—aetc.

Exercice 3

Douneur A A B B AR AN o o

s

eceveur
O+

At XX
0-

o=
»

AB+ XIX|X|X|X | X

Exercice 8

HetlV

10



Exerclce §

Exercice 8

1. Un individu du groupe A" peut
donner son sang & un individu du

groupe A",

2. Un individu du groupe O peut
donner son sang A tout le monde.

3. Un individu du groupe AB ' peut

donner son sang 4 un mdividu du

oupc O,

individu du groupe AB ' peut
oir du sang de tout le monde.

5. Un mndividu du groupc B peut

donner son sang 4 un individu du

groupe B.

Exercice 7

GROUPES SANGUINS DES RECEVEURS
o o A AR
Groupes | O |O- |O- |O-

sanguins et A | LAB-
des don- o
neurs

e 0|2

Exercice &

« Les groupes sanguins sonl définis selon
le type d’antigénes Présent a la surface des
globules rouges et aussi par le type d'anticorps
present dans le plasma.

Ainsi, un individu du groupe sanguin A
posséde des antigénes A sur ses hématies et
des anticorps anti B dans son plasma.

L'individu du groupe sanguin B posséde des

1

antigénes B sur ses hématies et des anticorps
anli-A dans son plasma.

L'individu du groupe sanguin AB ne posséde
pas d’anticorps dans son plasma. Ces hématies
portent les antigénes A ¢t B. L'individu du
groupe () qui posséde des anticorps anti-A et
anti-B dans le plasma mais ses hématies ne
portent aucun antigéne.

Cet individu et un donneur universel alors
que I'individu du groupe sanguin AB cst un
receveur universel.

Le facteur Rhésus edt également un antigéne
présent sur la membrane des hématics.

Si cet antigéne edt présent, la personne est
ditc Rhésus positif dans lc cas contrairc il et
Rhésus négatif ».

Exercice ®
DON- RECE- POSSIBILITES DE
NEUR VEUR TRANSFUSION
A’ AR’ X
AB O
B AB X
0 B'
O A ¥
AB~ AB
0 A
Exercice 10

Avant de pratiquer une transfusion sanguine, il
faut connaitre le gronpe sangwin du donneur
et celui du receveur ¢ s’assurer qu'ils somt
compatibles ¢’est-a-dire qu’on peut mélanger
les deux sangs sans nisque. Pour ce faire, on
réalise un test de groupe sanguin au laboratoire.
Si les groupes ne peuvent s’associer, il y aun
risque mortel, en cas de transfusion.

Dans le systtme ABO, on distingue
quatre groupes sanguins principaux qui se
caraclérisenl chacun par la présence ou non
d’agglutinogénes 3 la surfacc des hématies.




Un individu du groupe O est dit donncur
universel car ses hématies qui sont dépourvues
d’antigénes A et B ne présentent aucun risque
d’agglutination pour un receveur. L'individu
de groupe AB ne posséde pas d’anticorps
antl A et anti B dans le sang. Il peut sans
danger recevoir le sang de tous les groupes.
On dit que c'edt un receveur universel. La
transfusion sanguine doit aussi tenir compte du
facteur rhésus un autre antigéne porté par les
hématies.

Je m’évalue

Exercice 1

1. Le groupe sanguin B™ signifie que I'individu
a des hématies qui portent des agglutinogénes
B et le facteur Rhésus.

2. Les groupes sanguins compatibles : B ; O ;
O B.

3. L'individu de groupe B’ posséde des
anticorps anti A dans son plasma mais ne peut
produire d'anti corps anti Rh. A ce titre il peut
recevoir le sang du donneur universel (O), du
sang B (positif comme négatif) et du sang 0.
4, La transfusion sanguine permet de
compenser les pertes de sang par I’organisme
ou le déficit de sang dans I’organisme.

Exercice 2

l. Le groupe sanguin des blessés :

AKI: AB

KILA: B

Le groupe sanguin des volontaires :

OZY : A

UTI: O*

2. AKI edt du groupe AB- . 11 n"a pas d’anticorps
du sysltme AB,O mais il eft capable de
produire des anticorps anti Rh.

UTI qui est du groupe O+ ne peut pas lui donner
son sang a cause de I'exislence du facteur
Rheésus chez lui. Son sang est donc incompatible
avec celui de AKL

3. AKI qui edt du groupe AB- peut receveoir du
sang AB", O, B, A~

Exercice 3

1. » Dans le sérum-lest : présence d’anlicorps ;
» Dans le sang, précisement sur les hématies :
présence d’antigénes.

2. Les sérum-tests anti A et anti B provoquent
I'agglutination du sang si ce dernier contient
des hémalies qui portent ne serait-ce que 'un
des antigénes A ou B ou les deux (A et B).

3. Le sérum-test anti B n’a pas provoqué
d’agglutination alors que le sérum-test anti A
¢t anti AB |"ont provoquée. Donc le blessé el

du groupe A+

Japprofondis

Exercice 9
1. - Eric ¢st du groupe A ;

- Félix est du groupe O ;
- Honoré ¢t du groupe AB ;

- Jean cst du groupe B.

2. + La mise en contact du sang d’Eric avec
les sérum-tests a provoqué I'agglutination dans
les cas des sérum-tests anti A et anti A, anti
B. Les hématics d’Eric portent uniquement
I'agglutinogéne A.

= La mise en contact du sang de Félix avec Ies
sérum-tests n’a provoqué aucune agglutination.
les hématies de Félix ne portent aucun antigéne
du groupe sanguin.

* La mise en contact du sang de Honoré avec
les sérum- tests a provoqué I’agglutination des
hématies dans tous les cas. les hématies de
Honore portent tous les antigénes du groupe
sanguin.

* La mise en contact du sang de Jean avec les
sérum-tcsts a provoqué I'agglutination des
hématies dans les cas des sérum- test anti B
¢t anti A , anti B. les hématies de Jean portent
uniquement les antigénes B.
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Exercice

1. Les molécules preésentes sur les hématies
sont les agglutinogénes ou antigénes

{ A et/ou B).

Les molécules présentes dans le plasma sont
les agglutinogénes ou anticorps

{anti A et/ou Anti B).

2. Les agglutinings ne peuvent pas coexister
avec les agglutinogénes correspondants dans le
sang.

Si un individu est du groupe A, sen plasma
renferme des anticorps anti B qui protégent son
organisme contre les antigénes étrangers (B).
Si un individu est du groupe O, son plasma
renferme les deux anticorps (Anti A ¢t Anti
B). Un tel individu ne peut recevoir du sang
d’un quelconque groupe sauf du sang du méme

groupe {O).

LegonS:
La circulation sanguine

Je m’exerce
Exercice 1

lI-betc;2-c;3-betd;4b;5betc;6-b
et d

Exercice 2

Ventricule gauche - artére aorte — muscles -
veines caves - oreillette droite - ventricule
droit - Artéres pulmonaires — poumons - veines
pulmonaires - oreilletie gauche.

Exercice 3

1 : artéres pulmonaires ; 2 : veinc cave supé-
rieure ; 3 : valvules sigmoides ; 4 : oreilletie
droite ; 5 : valvules auriculo-ventriculaire :

6 : veine cave inféneure ; 7 : ventncule droil;
8 : artére aorie ; 9 ; veincs pulmonaires ;

10 : oreillette gauche ; 11 : veniricule gauche.

Exercice #

COMPORTEMENTS VRAL | FAUX
La sédentarité de I'Homme X
La pratique du sport X
Une alimentation moins X
grasse
Le port d’habits amples X

La consommation abusive X
d'alcool

La consommation des fruits et X
légumes

Exercice 3
1-A:2-RB:3-B:4-A.
Exercice 8

1. La syétole auriculairc fait passcr Ic sang de

orcilleties aux ventricules. vlun

2. Pendant la syslole ventriculaire le sang qui
sort du ventricule gauche parvient aux pou-
mons. FAUX

3. Pendant la diaslole générale le sang s’arréte
de circuler. FAUX

4. Le sang s’accumule dans I'oreillette gauche
par les vemes pulmonaires. VRAI

5. Le sang qui sort du ventricule gauche
arrive aux différents organes. YRAI
6. Le sang qui sort des pournons parvient 3
I"oreallette droite. FAUX

Exercice 7

Une alimentation trop riche en pgraisse
provoque un dépot de cholestérol sur les
parois intemes des vaisseaux sanguins a
I"origine de I'obstruction ou la diminution
progressive du diametre des vaisseaux qui finit
par provoquer unc hypertension artérielle.
L'abus du tabac et de I’alcool est a I’origine
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de artériosclérose.

Le port des vétements trop serrés empéche
la bonne circulation du sang. Le non-respect
de ces régles d’hygiéne peut provoquer 4 la
longue des ruptures de vaisseaux sanguins
entrainant des hémorragies internes.

Exercice 8

LN

ll'.u "“"‘;\.
U
diastole systole systole auri-
geneérale | ventriculaire culaire
Exercice 9

: poumons ; 2 : veines pulmonaires ;

: artére aorte ; 4 : coeur ; 5 : organes
: capillaires ; 7 : artéres pulmonaires ;
: Veines caves.

oo R L —

Exercice 10

PHASES DE LA
CONTRACTION
CARDIAQUE

DEFINITIONS

}* Période au cours
de laquelle le cceur
S€ repose.

Systole ventricu-
laire

Diastole générale

Révolution cardi-
aquc

« Contraclion
successive des
veniricules

Systole aunculaire Contraction des

ventricules

Je m'évalue

Exercice 1
1. Le vaisseau sanguin sectionné ¢st une artére.
2. Le vaisseau est issu de "artére aorte

3. Le vaisscau blessé étant une artére, le sang
qui y circule est ramené au cocur par les veincs
caves, au nivean de Moreillette droite.

4. Le cceeur est le moteur de la circulation
sanguine: c’est lui qui met le sang en
mouvement dans les artéres.

Le mouvement du sang est donc en relation
avec les contractions et relichements du
ceeur: quand le ceeur se contracte le sang est
sous pression et sort sous forme de jet ; quand
le ceeur se reliche, la pression sur le sang se
reldche et le sang s’écoule lentement.

Exercice 2

1. Alimentation trop grasse , consommati
d’alcool et de 1abac.

2. » La consommation excessive de graisst® 4
{sauce gramine) provogque un dépbt de
cholestérol sur la paroi des vaisscaux sanguins
qui se rétrécissent enirainant des difficultés
de la circulation du sang puis des problémes
cardiaques.

» Le tabac et I'akcool agissent sur la paroi des
vaisseaux sanguins qui ont tendance a se durcir :
artériosclérose. Les difficultés de circulation
du sang dans les vaisseaux qui en résultent ont
une mcidence sur "activité cardiaque.

3. » Manger moins gras ;

= Eviter de consommer I'alcool et le tabac.

Exercice 3

i. Les battements du ceur ou révelution
cardiaque.
2. Figure 1 : diastole générale ou repos du ceeur

i‘igure 2 : systole ventriculaire ;

Figure 3 : systole auriculaire.

3. Au repos (figure 1), le sang arrive au
niveau des oreillettes qui se remplissent puis
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s¢ contractent (figure 3). La contraction des
oreillettes chasse le sang dans les ventricules,

La contraction des ventricules propulse le sang
dans les artéres.

4. Le cceur est donc I'organe responsable de la
circulation sanguine.

Japprofondis

Exercice 1

1. Phase A : diastole générale

Phase B : systole auriculaire (début)
Phase C : fin de systole auriculaire
Phase D : systole ventriculaire

2. A la diastole générale (A), les orcilletics s¢
remplissent du sang issu des organes (veines
caves) €t des poumons (veines pulmonaires).
Les oreillettes se contractent (B et C) puis
chassent le sang dans les ventricules. La
contraction des ventricules propulsent le sang
dans I’artére aorte ¢t Ies anéres pulmonaires.

Exercice 2

|. L'appareil circulatoire est constitué par le
cocur ¢t les vaisscaux sanguins.

2. La contraction du ventricule gauche met ce

sang cn mouvement dans "artére aorte vers les
diftérents organes du corps.

Des organes, le sang de couleur rouge sombre
rejoint le cceur au niveau de ['oreilletie
droite, par les veines caves. La contraction
de 'orcillette droite propulse le sang dans le
ventricule droit.

Le ventricule droit contient du sang rouge
sombre, En se contractant, il propulse ce sang
vers les poumons par les artéres pulmonaires.
Au niveau des poumons, le sang s’enrichit en
dioxygéne et prend la couleur rouge — vif.
Le sang qui vient des poumons est déversé dans
'oreillette gauche par les veines pulmonaires
E

La contraction de I'oreillette gauche propuls
le sang de couleur rouge-vif dans le ventricul
gauche.



Compétence 2: Traiter une situation en rapport avec la reproducion humaine et |'infedion ou VIH.

Théme : Lareproductionh

Legon1:

Les grossesses précoces et les
moyens de prévention
Je m’exerce

Exercice 1

AFFIRMATIONS REPONSES

Les grossesses précoces ont
des conséquences négatives
sur La santé de la mére.

Vrai

Les conséquences sociales
d’une grossesse précoce sont
le traumatisme de 1’enfant, la
dtérilité de la mére ct I’arrét
des émdes de la mére.

Faux

La contraception est un en-
semble de moyens permettant
d’avoir des rapports sexuels
tout €n €vitant une grossesse.

Vrai

Faux

Le sterilet a pour role
d’empécher I’ ovulation.
Le condom ou préservatif

permet d’&liminer les sperma-
tozoides lors de leur migra-
tion dans |'utérus.

Faux

Les spermicides sont des

contraceptifs chimiques. Vo

Exercice 2

1 -Vmai;2-Faux;3—Vmi;4—Vmai;5—Faux ;
6—Vrai:7—Faux : 8 — Vrai: 9— Viai.

Exercice 3

a-2;b-1;¢-3;d-2;e-1;f-3;g-2;h-3.

Exercice 4
MOYENS METHODES
CONTRACEPTIFS CONTRACEPTIVES

Le condom ou Méthodes
préservatif naturclles
Les spermicides

Le coit interrompu Mﬂ“‘m
La méthode des chimiques
températures

Le diaphragme MM
Les pilules P

ine ot infection au VIH

Exerclce 3
1 : Précoce ; 2 : mére; 3 : I'enfant ; 4 : feetus;
5 : la mort prématurée ; 6 : traumaltisme ;

7 : difficile; 8 : mort du feetus ; 9 : le rejet de la
jeune fille ; 10 ; études.

Exerclce 6

a : grossesses ; b i mécaniques ; ¢ ; diaphragme;
d : codom ; e : naturelles ; f : températures ;

g : ogino-knaus; h : pilules ; i : I’abstinence
sexuelle.

Exercice 7
METHODES | METHODES | METHODES
NATURELLES | MECANIQUES | CHIMIQUES
coit inter- préscrvatifs, | pilule,
rompu, stérilet spermicides
methode
ogino-knaus,
méthode des
lempératures
Exercice 8
Conséquences | Conséquences | Conséquences
sur la santé sociales sur la santé
de Penfanmt de la mére
Traumatisme | arrét des déformation
crianien €tudes, rejet | du bassin,
el abandon amai-
par les grisscment,
parents stérilité suite
a des com-
plications
Exercice 9

l-a,b:2—-c;3-b;4-b;5—-a

Exercice 10

l-a;2-betc:3~a:4-b;5-b:06-a.
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Je m'évalue

Exercice 1

. Unc grosscssc précoce cst unc prosscssc
contractée par une jeune fille avant 1"ige de 18 ans.
2. Le stérilet empéche la nidation ;

Le codom évite larencontre des spermatozoides
et de I'ovule.

Les spermicides tuent les spermatozoides.

3. Méthodes naturelles : la méthode d’ogino-
knaus, le coit interrompu, la méthode des
températures, 1’abstinence.

Méthodes mécaniques : lc stérilet, le codom ou
préservatif, le diaphragme
Méthodes  chimiques
spermicides.

4. Le moyen contraceptif le plus efficace est
la pilule.

les  pilules, les

Exercice 2

. Une grossesse précoce est une grossesse
ontractée par une jeune fille avant 1'age de 18
ans.

2. Methodes naturelles : le coit interrompu.
Meéthodes mécaniques : le stérilet, le codom ou
préservatif.

3. Conséquences sanitaires : traumatisme de
I'enfant, déformation du bassin de la mére,
enfant mort-né, stérilité de la mére suite a des
complications ;

Conséquences sociales : rejet de la fille —mére
par ses parents ; abandon des études.

Exercice 3

1. Conséquences sur la santé de la mére :
déformation du bassin, $lérilité, césarienne.
Conséquence sociale : rejet de la jeune fille par
ses parents.

2. - les pilules

- les préservatifs

- les spermicides.

3. L'abstinence ne tue pas ! Absliens-toi pour
Ne pas avoir une grossesse précoce.

J approfondis

Exercice 1

1. Tl s’agit d'une grossesse précoce.

2. Pour une jeune fille de 14 ans, contracter
une grossesse comporte d'énormes risques
pour elle-méme et pour |'enfant a naitre. Cette
grossesse |'expose a des problémes familiaux
qui peuvent "amener & quitter la famille,
Devant ces dangers, pour une fille de 14 ans
il est micux qu’elle s’absticnnc de¢ rapports
sexuels. Si elle ne peut pas s abstenir, elle doit
utiliser les pilules ou les préservatifs.

Exercice 2

I. La grossesse que porte cette fille est une
grossesse précoce.

2. Compte tenu de son jeune dge, elle aura
des difficultés a accoucher par voie basse.
Une césarienne sera nécessaire. Dans le cas
contraire 1"accouchement peut étre difficile
provoquer des traumaltismes chez |'enfani, urn
déformation du bassin de la jeune fille do

I'organisme n'est pas totalement formé pour
accueillir un feetus.

En plus si les parents ne sont pas compréhensifs,
cette grosscsse peut entrainer des troubles au
sein de la famille et méme le rejet de la jeune
fille.

]

Legom & :
Linfection an VIH

Je m’exerce
Exercice 1
a;b;c; f

Exercice 2

AFFIRMATIONS

Le VIH se transmet de la mére
a 'enfant en |'absence du traite-
ment de la mére.

Le VIH affaiblit I'organisme. X

-
|

b
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Le VIH est présent dans le sang, | X
le sperme, les sécrétions vagina-
les, le lait maternel.

L'infection par le VIH se fait par X
les poignées de mains.

Le VIH favorise des maladies X
chez les personnes infectées.

Une femme séropositive X
présente toujours les signes du
SIDA.

Exercice 3
a—1;b-2;c-1;d-2;e;1;;f-2;g-1;h=2.

Exercice @

Les différents moyens sirs pour éviler
I'infection par le VIH, sont I'utilisation d'un
préservatif masculin ou féminin et la pratique
de 1'abstinence scxuclle avant le mariage.
Le dépistage volontaire syslématique est
conseillé afin de connailre le slatut sérologique
: ¢’est un moyen de prévention du VIH/
SIDA. La prévention contre le VIH/SIDA par
la sensibilisation peut sc fairc & travers des
messages vehiculés par des panneaux ou lors
des conférences.

Exercice 7
|- aetb;2-b;l-aetb;4—aeth;
5-a;6-b.

Exercice 8
MODE Voie sanguine v 1:2:4:-5:6
D’INFECTION | yoie sexuelle ; T
DU VIH voie mére-enfant. Exercice 9
Abstinence ; Contamination par le VIH - destruction des
MOYENDE | confection de panneaux cellules de défense (CD4) - affaiblissement de
PREVENTION | e sepsibilisation ; I"organisme - Maladies opportunistes - SIDA
CONTRE LE rapports sexuels pro-
VIH igés. Exercice 10
o Fiévre persistante ; COMPORTEMENTS | MODES D'INFEC-
STUF;]DTS fatigue générale TION PAR LE VIH
persistante. Allaitement par une
mere séroposilive
Exercice 3 s

1 : Syndrome d'Immunodéficience Aequise ;
2: VIH ; 3 : virus de 'immunodéficience
humaine ; 4 : voie sexuelle ; 5 : voie sanguine ;
6 : mére—enfant; 7 : I"allaitement ; 8 : cellules de
défense ; 9 : détruites ; 10 : opportunisics.

Exercice §

L'apparition et la persislance d’un
amaigrissement brutal en dchors d’un régime,
de nombreux ganglions, d’une diarrhée
prolongée et de plaques appelées syndrome
de Kaposi condlituent des signes qui doivent
alerter et inciter a consulter un médecin.

Usage en commun de .
. Voie sexuelle
lame rasomr
Circoncisions avec
une lame unique Voie sanguine
Rapports sexuels non
protégés

Femme enceinte

Voie mére-enfant

seropositive
Scarifications
Seringue a usage

multiple
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Je m’évalue

Exercice 1

l. VIH : Virus de I'Immuno déficience
Humaine

SIDA : Syndrome de I’Immuno Déficience
Acquise.
2. Pays A ¢t pays B : voic sexuclle.

3. Lorsque le VIH entre dans I"organisme, il
se fixe sur la cellule hite qui est le lympho-
cyte T,. Le VIH y injecte son matériel géné-
tique qui s’intégre au novau du lymphocyte
T,. Le VIH en se multipliant au sein lympho-
cyte T,, provoque la destruction de ce dernier.
4.
- L'abdtinence

- Utilisation de préservatif

rcice

n Lors des rapports sexuels non proteges :

voie sexuelle :

- De la mére a I'enfant pendant la grossesse :
voic mére-enfant ;

= Par des objets piquants ou tranchants, souillés :
voie sanguine.

2. - Voie sexuelle : utilisation de préservatif ;

- De la mére 4 I'enfant pendant la grossesse :
dépistage et prise en charge de la mére dés le
début de la grossesse;

- Par des objets piquants ou tranchants,
souillés: éviter de manipuler des objets pointus
ou tranchants déja utilisés.

Exercice 3
1. Présence de trés gros ganglions ; de plaques

noires sur la peau ; amaigrissement.
2. La voie sexuelle.

3. 11 fréquentait des prostituées.

4. Utilisation de préservatif lors des rapports
sexuels.

Japprofondis

Exercice 1

1. VIH :
Humaine

SIDA : Syndrome de I'Immunce Déficience
Acquise.

2. Stratégies de sensibilisation :

- Messages :

« Préservons-nous contre I'infection au VIH »

Virus de I'Immuno déficience

« Abstinence ou préservatif, il n'y a pas
d’autres choix pour éviter le VIH »

- Moyens de sensibilisation
dépliants.

- Techniques : des conférences, des sketchs ...

. pancartes,

Exercice 2

1. Ce sont les anti-corps anti VIH, qui sont
détectés dans le sang.

2. Lesida est un fléau qui dévaste la population.
la population la plus exposée est la population
jeune.

La société privée de bras valide a des difficultés
sur tous les plans (économique et social)

Devant une telle situation, il ¢l important de
comnaitre son statut sérologique afin d'une
prise en charge efficace qui peut prolonger la
vie des personnes infectées par le changement
de comportement et d’habitude alimentaire.




N\

Compétence 3: Traiter une situation en rapport avec les relations sols-plantes.

re les sols et les plantes
Exercice #
PROPRIETES PHY- CARACTERIS-
SIQUES D'UN SOL | TIQUES D'UN SOL
FERTILE

- perméabilité &
I’eau ;

- capacité de réten-
tion en eau ;

- porosité ;

= bonne aération .

- richesse en humus
¢t cn sels minéraux ;
- capacité en air ;

- bonne perméa-

bilité,

Théme :Les relations
Legon 3:
Les caractéristiques d’un sol
Je m’exerce
Exercice 1
AFFIRMATIONS REPONSES
Un sol fertile est caractérisé par
* 3a mauvaisc afration Faux
= sa perméabilité 4 |'eau Vrai
* sa capacité a retenir beaucoup Faux
d’cau
* sa forte teneur en argile Faux
* son caractére asphyxiant Faux
» 33 faible perméabilité en eau Faux
* |’'absence de micro-organisme faux
sa richesse en sels minéraux Vrai
sa pauvreté en humus Faux
Exercice 2

1. Les propriétés physiques d’un sol sont la
porosité, la perméabilité & I’eau, la capacité de
rétention en eau et la capacité en air ' VRAI
2. Les propriétés physiques d™un sol sont la
porosité, la capacité en air, la perméabilité a
I’eau et la richesse en humus. FAUX

3. Un sol fertile est un sol poremx et
perméable. FAUX
4. Les propriétés physiques d’un sol sont la
capacité de rétention en cau, la capacité en air,
la porosité et la richesse en sels minéraux.
FAUX

5. Un sol fertile est un sol perméable a 'ean,
bien aére et riche en humus, en sels mineéranx
¢t en micro-organismes. VRAI

6. Un sol fertile est un sol peu propice aux cul-
tures. FAUX

Exercice 3
l-a;2—-d;3-b;4—-c.

Exercice 3

Les sols fertiles sont propices a I’agriculture.
Ce sont des sols bien aérés et perméables 4
I'cau. Ils renferment de 1'argile et du sable
dans dcs proportions presque égales. Ce
sont des sols richcs en sels minéraux issus
de la transformation des débris végétaux ct
animaux. Un appauvrissement des sols en
sels minéraux les rend impropres 4 la culture.
Un tel sol est dit infertile.

Exercice §
1 : défavorables ; 2 : micro-organismes ;
3 : circulation ; 4 : bonne aération ;
5 : physiques ; 6 biologiques; 7 : fertilité.
Exercice 7

- Bonne perméabilité 4 I'can ;

- Richesse en micro-organismes ;

- Richesse en sels minéraux ;

- Bonne aération ;

- Richesse cn humus
Exercice 8
Caractéris- Caractéristigues d’un
tigues d’un sol infertile
sol fertile
Perméabilité | Mauvaise aération, forte

a I’eau, bonne | teneur en argile, caractére
aération, rich- | asphyxiant, capacité a
esse en sels retenir beaucoup d’eau,
minéraux. faible perméabilité i I’eau,

absence de micro-organ-

isme, pauvreté en humus.
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Excreice 9
1-a:2-b;3-a;4-h
Exercice 10

-3

Je m'évalue

Exercice 1

1. Expérience 1 : la perméabilité des sols ;
Expérience 2 : la porosité (ensemble des vides
dans un sol)

Expérience 3 : la capacit¢ de rétention en cau
du sol.

2. » La permeabilité des sols : elle se mesure
par le temps par 1'eau met pour disparaitre
dans le sol.

Dans cette expérience, T,= 9 s et T = 4 5; soil
e vitesse respective de V, = 1/9 = 0,11 m/s

n\fﬂ = 1/4 = 0,25 m/s
eau traverse plus vite le sol B que le A

* La porosité : c'est le pourcentage des vides
qui est occupé par ’cau dans le sol.
La masse d’cau retenue cét :

Sol A : (MA, - MAY MA = (480g — 300 g) :
300 % 100 = 60% d’eau ; soit 60% de vide.

Sol B : (MB, MB) MB = (350g - 300g) : 300
X 100 = 16,66% d’eau ; soit 16,66% de vide.
Le sol A comporte donc 60% de vide et le sol B
en comporte 16,66%

* La capacité de rétention en eau du sol : c’est
la quantit¢ d’cau rctenue aprés percolation
(sortie de 1'excés d’eau)

Sol A : (MA, — MA,) MA, = (480g — 340g) :
480 X 100= 29,16% de rétention d’eau

Sol B : (MB, - MB,) MB, = (350g — 320g) :
350 X 100 = 8,57% de rétention d’eau

Le sol A a une capacité de rétention en eau de
29,16% alors que celle du sol B est de 8,57%.
Le sol A a une plus grande capacité de rétention
€n eau par rapport au sol B.

3. Le so0l B est plus perméable que le sol A;
Le sol A et plus poreux que le sol B.

Le sol A a une plus grande capacité de rétention
€n euu par rapport au sol B,

Exercice @

1. La perméabilité, la porosité et la capacité de
rétention en eau.

2. La perméabilité (P)=h/t

- Pour le s0l A : p=h/t = 10cm/10s = lem/s

- Pour le so0l B : p=h/1= % =0,83 cm/s

; Mia-M
« La porosité {Rk(“;]—l
1500 - 1175
1175
1550 — 1200
Pour ¢ s0l B: ——-—-5= x 100 = 20,16
La capacité en rétention en eau (s) =
Mz -M3 )
( M2 x 100
1500 — 1400
1500
1550 — 1455
1550

)xlﬂﬂ

Pour le sol A: X 100 = 27,65 ~

Pour le sol A: » 100 = 6,66 »

Pour le sol B: x 100 = 6,12 »

Exercice 3

I. Permeéabilité a I'eau ; capacilé en air ;
capacité de rétention cn cau.

2. Le sol esl perméable a I'cau et a Iair, il cdt
poreux el a une capacité moyenne de rétention
€n eau.

3. En tenant compte des propriétés chimiques
on peut dire que le sol est fertile.

J approfondis

Exercice 1

1. L'expérience 1 porte sur 'étude de la
permeabilité de deux sol A et B.

L’eau s’infiltre dans le sol A plus rapidement
que dans le sol B.
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L’expérience 2 porte sur la recherche de

I’humus dans un sol.

L'absence de flocons d’argile dans le sol A
montre que dans ce sol il n'y a pas d’argile
encore moins d’humus,

L'expérience 3 porte sur la recherche de sels
minéraux, notamment des sels de calcium.

Les résultats montent que le sol A n’en contient
pas alors que le sol B en contient.

2. L'eau s'infiltre rapidement dans le sol A
parce qu’il comporte de grands cspaccs par
lesquelles |'eau peut circuler facilement.

Le Sol B comporte des particules d'argile trés
fines qui ont tendance a se coller et empécher
la circulation de I’cau. Le sol B contient des

sels de calcium mis en évidence par 1'oxalate
de calcium.

xercice 2
. Le sol sur lequel l'oncle a planté ses
ubergines est un sol imperméable a I'eau.

2, C'est un sol qui est riche en particules
argileuses qui absorbent et conservent 1’ean.

Ces particules argileuses avides d’eau, rendent
le sol imperméable 4 I"eau.

Legon 2:
Les relations sols-plantes

Je m’exerce

Exercice 1
l-betc:2-betc:3-c:4-b:5-a:6—b.

Exercice 2
AFFIRMATIONS REP
Les sols ferralitiques et les sols fer- | Faux

rugineux sont les seuls sols qu’on
trouve en Cote d’Ivoire.

Les plantes a longues racines pous- | Faux

sent sur les sols latéritiques.

Les céréales, I'arachide et le Faux
bananier se cultivent sur les sols

hydromorphes.

Les plantes 4 cycle court et & Vrai
courtes racines s¢ dévcloppent sur

les sols ferrugineux.

Les sols ferrugineux se rencontrent | Faux

au sud Ouest de la Cote d'Ivoire,

Le cacaoyer, le palmier & huile, le Vrai
cocotier et I'hévéa poussent sur les

sols ferralitiques.

Exercice 3

PRINCIPAUX
TYPES DE SOLS EN
COTE D’IVOIRE

PLANTES OU
CULTURES QUI
POUSSENT SUR

CES S0LS

Sols hydromorphese——®»  Plantes hydro-
philes, 4 courtes
racines.

\o Plantes & longes
racines ¢t peu

exigeantes en
Yﬁtiﬁ:ms organiques
Coton, mais,
arachide.

Sols ferralitiques o

Sols ferrugineux 0\

LISTE B

Plantes hydrophiles,
courtes

Plantes a longues
mes el peu exi-
es en matiéres
rganiques




Exercice $

Les sols hydromorphes sont des sols
d'alluvions presque toujours noyés. Ils sont

généralement utilisés pour la culture du riz
irrigué. Lorsqu’ils ne sont pas inondés, 1ls sont
aussi utilisés pour la culture du bananier et
du cacaoyer. Quant aux sols ferralitiques, les
plantes qui leur sont adaptées ont de longues
racines el sont peu exigeantes en matiéres
organiques comme lc colatier, le cacaoyer, le
palmier.

Exercice §

Les sols hydromorphes sont des sols trés épais
riches en matiéres organiques. Les plantes qui
se developpent sur ces sols sont des plantes
hydrophiles i cycle court possédant des
racines courtes,

Les plantes cultivées sur lcs sols ferrugineux
sont des plantes 4 cycle court possédant
de courtes racines. Ces plantes sont peu
exigeantes en matiéres organiques.

xercice 7
TYPES DE SOLS EN

LZONE DE
COTE D’IVOIRE LOCALISATION
Sols hydromorphes | zone sud, zone
ouest,
Sols ferrugineux zone nord

Sols ferralitiques

zone sud, zone
ouest,

Ferrisols,

Zone centre

sols bruns tropicaux

zones de montagnes

Exercice 8
TYPES DE SOLS | CARACTERISTIQUES
perméable, profond,
Sols ferralitiques peu riche en mat-
iéres organiques.
faible perméabilitg,
forte capacitc de

Sols hydromorphes

rétention en eau,
riche en matiéres
organique

grande perméabilité,
faible capacité de
rétention en eau,
peu de matiéres
organiques

Sols ferrugineux

Exercice ®

- Les plantes adaptées aux sols ferralitiques
sont les plantes a longues racines

- Les sols ferrugineux sont propices a la culture
du coton

- Les sols hydromorphes sont propices a la
riziculture irriguée
- Les ferrisols sont localisés dans la zone centre

Exercice 10

I. Le mais et le tabac se développent sur les
015 ingux.

2.Le cacaoyer et la laitue poussent sur les sols
hydromorphes.

3. Le palmicr a huile ¢t le cocoticr s¢ cultivent

sur les sols ferralitiques.

4. Le riz imigué est cultivé sur les Eg|‘s
hydromorphes.

5. Le cacaoyer el le caféier se développent sur

les ferrisols.

Je m’évalue

Exercice 1

I. Le bananier est une plante aux racines
courtes et gorgées d’eau. C'est ume plante
hydrophile.

2. Au Nord de la Cote d’Ivoire, on rencontre
les sols ferrugineux.

3. Les sols ferrugineux. nc sont pas propiccs

pour le développement des plants de
banane : les sols sont peu profonds avec une
pluviométmne trop faible.

Exercice 2

1. La caracténstique essenticlle du sol
ferrugineux. est qu’il est peu profond.

2. Le cacaoyer a un systéme racinaire pivotant
3. La racine profonde du cacaoyer, nc peut pas

se développer sur ce sol qui est peu profond et
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en général comporte une curasse en profondeur
Exercice 3

1. le sol de la parcelle A est perméable 4 1’eau.
le sol de la parcelle B est imperméable & |'eau.
2. L'arachide edt une plante peu exigeant en
eau.

La laitue est une plante hydrophile.

3, Le sol de la parcelle B convient & 1a laitue, le
sol dc la parcclle A convient a 1’arachide.

4. L'arachide, peu exigeant en eau ne se
développe pas sur un sol qui retient beaucoup
d’cau.

La laitue, plante hydrophile sc développe
mieux sur un sol qui retient beaucoup d’eau.

J approfondis

Exercice 1

1. Sol ferralitique.

2. Les palmiers ont des racines profondes et
sonl peu exigeanls en matiéres organiques,
les palmiers & huile sont adaptés aux sols
ferralitiques, trés profonds.

Exercice

I. Le sol A retient beaucoup d’eau et edt
pauvre en matiére organique alors que le sol B
retient peu d’cau et est trés pauvre en matiére
organique. La plante | ¢dl peu exigeante en
mati¢res organiques et a de courtes racines. La
plante 2 a de longues racines et edl également
peu exigeante en matiéres organiques.

2. Le sol A convient 4 la plante |
- Le s0l B convient 4 la plante 2

3. La plante 1 qui a de courtes racines peut
s¢ développer sur un sol qui reticnt beaucoup
d’eau. La plante 2 qui a de longues racines peut
se développer sur un sol profond.

Compétence 4: Traiter une situation relative & lo dégrodation, 4 la protection et & I'amélioration des sals.

Théime : La dégradation, la protection ¢t Famélloration des sols.
Legom1:
. 3-I'cau
La degradation des sols A%k 5
Je m’exerce 5-la nature du sol K2R
Exercice1 Exercice 3
E}Lapﬂ"tﬂcﬂlmagmtdcdegmdalmndcsmls. 1-2-3
-..FAUX Fxercice &

I}] Lanahn‘edﬁsnlwﬂmlh:tmthdegmdahm
des sols. . YRAI

c}Lachﬂmdummv&gﬁa]aélunfactﬁr

de dégradation des sols. .....ccoomrceocnicnnnen.

d) L'eau de ruissellement est un facteur de

dégradation des sols. FAUX

¢) Les foux de brousses sont des moyens de

protection des Sols. .........ccinicisncnne. FAUX

Exercice 2
La dégradation des sols est favorisée par :

1-le vent

2-1"absence du couvert vépétal

a) L’abandon des cultures sur brilis est un
facteur de dégradation des sols

(b))La pente est un facteur de dégradation des

sols

¢) La formation des crevasses est un agent de
dégradation des sols.

@ L’appauvrissement des sols et 'une des

conséquences de la dégradation des sols

L‘une des conséquences de la dégradation

des sols est la baisse de la production agricole.
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Exercice §
Agents de Facteurs Conséquences
dégradation | de dégra- de la dégra-
des sols dations des | datlon des
sols sols
cau, vent nature du crevasses,
sol, absence | rigoles,
de couvert ravins
végdtal,
pente
Exercice &

Destruction du couvert végétal - forte pluic -
formation des crevasses - appauvrissement des
s0ls - baisse du rendement agricole.

Exercice 7

| : went ; 2 : éolienne ; 3 : deux agents : 4 :
rigoles ; 5 : ravines ; 6 : I'arrachement ;

7 : fertilité,

Exercice 8

Le vent et I’eau de ruissellement sont des agents
de dégradation des sols. Lorsque le couvert
végetal est détruit, I'eau de ruissellement ou le
vent arrache la partie arable du sol dénudé.
Lec sol perd ainsi scs éléments nutritifs ct
s'appauvrit. La dégradation du sol est favorisé
par sa pente et sa matwre. La production
agricole edt faible sur un sol dégradé.

Exercice ®
l-c;2=c;3-a;4-b;5—-a;6—c.
Exercice 10

EXPRESSIONS DEFINITIONS
facteur la dégrada- Dégradation des
tion des sols sols par I'eau
Dégradation éolienn Dégradation des
des sols sols par le vent
Agent de dégradation [l Provoque la dégra-
des sols dation des sols
Dégradation pluvial Favorisc la dégra-
dcs sols dation des sols

Je m'évalue

Exercice 1

1. Le phénoméne provoqué par la pluic est
I"érosion du sol.

2. L'agent  responsable
ruissellement.

3. L'eau de ruisscllement c$l un agent de
dégradation des sols. Son action est accentuée
par la pente existant sur le flanc de la colline.
L’eau de ruissellement a, dans ces conditions ,
emporté la terre ameublic des planches avec les
plants de tomates.

st de

I'can

Exercice 2

1. Les sols sont érodés ou degrades.

2. L’absence de couvert végétal et la pente des
collines.

3. Les sols étant mis 4 nu par le feu de brousse
utilisé comme technique de culture, ils sont
exposés i |’eau de ruissellement.

La pente des collines accentuc la force de
I’cau qui arrache les partics arables cultivables
des sols, Les sols perdent ainsi leur fertilité a
I’origine de la baisse de production agricole
dans le village.

Exercice 3

1. L’érosion ou dégradation du sol.

2. L’eau de ruissellement.

3. L’absence de couvert végétal et la pente.

4. Le sol étant mis a nu par I’absence de couvent
végétal, il cst exposé le sol & Iaction de 1'cau
de ruissellement.

La pente de la colline accentue la force de I'eau

qui arache les parties meubles du sol, provogquant
la formation des rigoles et des ravins.

Japprofondis

Exercice 1

|. La dégradation ou érosion du sol.

2. La culture de tomates a été réalisée sur le
flanc d’une colline. L'existence de la pente

est un facteur qui favorise I"érosion et la
dégradation des sols.
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L’eau de ruissellement a emporté les particules
meubles et les éléments nutritifs du sol ;

Les plantes privées de ses éléments nutritifs
se développent moins bien et ont une faible
production,

Exercice 2

|. La dégradation du sol est favorisée par la
destruction du couvert végétal.

2. Détruire le couvert végétal expose le
sol de cette région 4 I'action de I'eau de
ruissellement. Celte derniére emporte sur son
passage la partie superficielle du sol riche en
sels minéraux : le sol se dégrade et s’ appauvrit
(il devient infertile).

g - ]
Legon2:
La protection et 'amélioration
des sols

e m'exerce

Exercice 1

a-FAUX :b—VRAI ;¢ —FAUX ;
d- FAUX : e - VRAL

Exercice 2

1. Le terrassement est une technique culturale
pratiquée dans le bas —fonds. FAUX

2. L' utilisation d’engrais permet d’améliorer la

fertilité du sol. VRAI
3. La jachére est un moyen de protection
des sols. VRAI

4. Le brise-vent est un moyen d’amélioration
des sols. FAUX

5. L’assolement est une technique culturale qui
permet de protéger le sol. VRAI

Exercice 3

1-3-4

Exercice 8
b-e
Exercice 8
TECHNIQUES MOYENS DE
D’AMELIORA- PROTECTION
TION DES SOLS DES SOLS
utilisation d’engrais, | abandon des cultures
amendement du sol. | sur brulis, terrasse-
ment, abandon des

feux de brousse,
paillage, assolement,
reboisement, enga-

zonnement, jachére.
Exercice 8
l-c:2-a:3-b:4-d
Exercice 7
ACTIVITES EFFETS SUR
AGRICOLES LE SOL
reboisement ey
protection des sols
amendement
jachére
& o e amclioration des
PI chera sols
haie
lerrassement
Exercice 8
ACTIVITES STRATEGIES DE
HUMAINES SENSIBILISATION
Pancartcs

Sketchs

Emission

Banderoles

.""-..

[

*moyens de
|/ sensibilisation
radiographonique + techniques de
sensibilisation
Images sur les pan-
e k-mcssages de

sensibilisation

26




Exercice 9

Les surfaces cultivées s épuisent au fil des
exploitations agricoles. La mise en jachére
de ces parcelles leur permet de se reconstituer,
Aprés une exploitation, le paillage permet de
protéger le sol contre I'érosion. La rotation des
cultures ou assolement ralentit |’épuisement
des sols exploités. Lorsqu'unc parcelle est
exploitée successivement, 1'apport d’engrais
permet de reconstituer la fertilité du sol.

Exercice 10

Pour lutter contre la dégradation des sols il faut
abandonner certaines pratiques culturales
telles que les feux de brousse qui détruisent la
faune et la flore. 11 faut réaliser le reboisement
qui des zones fortement déboisées. Sur les
terrains dénudés il est conscillé de mertre
du gazon. Sur des terrains en pentes, il est
nécessaire de réaliser lc terrassement avant
e les cultiver.

e m’évalue

Exercice 1

1. La dégradation du sol i 'origine de son
appauvrissement.

2. L'apport d’engrais chimique au sol permet
d’améliorer sa fertilité.

3. Le sol est épuisé par son utilisation
SUCCCSSIVE.

Il faut lui apporter immédiatement des
éléments minéraux que les plantes pourront
utiliser : I’engrais chimique peut apporter au
sol ces éléments minéraux.

Exercice 2

1. 2001 a 2002 : assolement ;

2004 a 2005 : la jachére.

2. L’assolement permet de conserver la fertilite
du sol. 1l ralentit 1’épuisement du sol.

- La jachére restaure la fertilité du sol.

3. Malgré I’assolement utilisé en 2001 et 2002
puis la jachere, le sol s'est degrade, parce
qu’il est en pente. La pente edt un facteur de
degradation des sols. Elle accentue 'effet de
I’eau de ruissellement sur le sol.

4, Le terrassement avant I'exploitation de ce
sol peut empécher sa dégradation par I*érosion.

Exercice 3

1. L'assollement.
2. L'assolement consisle a faire alterner
différentes cultures sur une méme parcelle.

3. Cetic technique culturale retarde ou évite
I’épuisement du sol (le sol s’épuisc moins
rapidement).

J approfondis
Exercice 1

1. La jachére consiste a laisser une parcelle sans
I'exporter afin de laisser le sol se reconstituer.
2. Les foréts sont de plus en plus rarcs ct celles
qui existent sont protégées.

Les cultures peuvent se faire sur des jachéres
car les jachéres sont des parcelles qui ont

été laissées au repos et ont eu le temps
reconstituer.
Les sols ont retrouvé leur fertilité et peuv

étre cultivés sans craindre une faible

production.
Exercice 2

1. Sur la parcelle (a) située sur le flanc de la
montagne, le rendement n'esl important que
I'année ol on apporte de I'engrais.

Les années qui suivent, le rendement baisse
progressivement. Sur la parcelle (b) situc au
pied de la montagne, le rendement demeure
important.

2. A cause de la pente, I'érosion du sol
importante. Sur la parcelle située au pied de
la montagne, le rendement est important et se
maintient au fil des années parce que les sels
minéraux emportés par I’eau de ruissellement
s’accumulent dans le sol de cette parcelle qui
conserve ainsi sa fertilité. Le rendement baisse

sur la parcelle située sur le flane paree que le
sol perd les scls minéraux par I'érosion.
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SUPPORTS DE COURS

DOCUMENTS ANNOTATIONS
résultats conclusion
les sels de d iDitd 1'eau pure ne contient pas de
chlorures e i sels de chlorure
Document 1 : précipité blanc le nitrate d’argent est le réac-

Caractérisation
des scls minéraux

noircissant a la lumiére

tif des sels de chlorure

|’eau pure ne conticnt pas de

8 de précipité :
los kel dé B R sels de calcium
caleium T T I"oxalate d’ammonium edt le
te bl
precipiic blanc réactif des scls de calcium
coagulation les protides coagulent 4 la
chalcur
les protides coagulent en
Document 2 : coagulation présence de I’acide ou de
I"alcool
cilorutin blene le sulifate de cuh;rte + la’ SDI.-]?E
_ areite vikleie ou la potasse e tun reacti
coloration des protides
coloration jaunc I'acide nitrique +
ensuite orangéc I"'ammoniaque est un réa
des protides
coloration bleue de la | 1'eau pure ne contient pas de
glucose liqueur de Fehling sucre réducteur (glucose)
Précipité rouge brique la liqueur de Fehling est le
Document 3 : réactif des sucres réducteurs
Caraﬂcnrtatmn i coloration bleue de la le saccharose n’est pas un
des glucides liqueur de Fehling sucre réducteur
coloration jaune de I'eau pure ne contient pas
amid I’cau iodée d’amidon
coloration bleu-violacée Lo mdna‘e eg! le réactif de
I"amidon
a- émulsion I"huile forme une émulsion
Document 4 : solubilité b- huile instable avec I’eau
Caractérisation c- eau
des lipides a- émulsion I’huile forme une émulsion
b- émulsion dtable avec I’acétone ou le

benzéne
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cau g- gouttelette d’eau le pain contient de |’eau
Document 5 : b- mie carbonisée
Recherche des .
aliments simples cale e précipité blanc le pain contient des sels de
mintratedans la chlorures noircissant a la lumiére chlorure
patl sl el précipité blane le pain contient des sels de
calcium
amidon coloration bleu-violacée | le pain contient de I'amidon
récipité rouge brique le pain contient des sucres
Document 6 : sucres S R " sadiictiine
Recherche des réducteurs
aliments simples coloration jaune puis | le pain conticnt des protides
organiques dans . orangée
le pain protides . e . : : .
coloration bleue puis | le pain contient des protides
violette
lipides tache translucide le pain contient des traces de
lipides
m“iﬁé:“ Wbe | coloration bleu-violacée présence d’amidon
Document 7 : -
Digestion in I’autre moiti¢ | coloration bleue de la | absence de sucres réductcurs
vitro de ’amidon du tube A liqueur de Fehling
cuit par la salive | moitié dutube | coloration jaune disparition de I'amido
fraiche B
I’autre moitié | précipité rouge brique apparition de sucres
du tube B réducteurs
a- couronne
b- collet
c- racine
d : cuticule
e : émail
Document 8 f: ivoire
Schéma de la coupe longitudinale g: P“llx
de la dent h : gencive
i : 0os maxillaire
j : alvéole
k : cément
1 : ligament
m : veine
n: artére
o: nerf
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Document 9 :
Schéma de I'appareil digestif

a- glandes salivaires
b- cesophage

c- foie

d : vésicule biliaire

: diaphragme

: estomac

: pylore

: pancréas

: canal cholédoque
: canal pancréatique
k : gros intedtin

1 : intestine gréle

m : rectum

n: appendice

0: anus

"‘"""!TIIQ — L

Document 10 ;
Tablecau de synthése de la digestion

a- amylase salivaire

b- pepsine

¢- amylase intestinale

d : protéase

¢ : lipase

f: glucose

g : acides aminés

h : acides gras + glycérol

Document 11 :
Schéma d’une villosité intestinale

a- épithélium intestinal
b- capillairc sanguin
c- chylifére

d : veinule

e : artériole

Document 12 :
Schéma des conslituants du sang

a- monocyltc

b- lymphocyte

c- mononucléaire

d : plaguettes sanguines ou globulin
e : hématie

f: plasma

g : polynucléaire

Document 13 :
Schémas du sang sédimenté et du
sang coagulé

a- lube a essan
b- plasma
c- leucocytes

d : hématics

1- sang sédimenté

a- bécher
b- sérum
C- COUCTne
d : caillot

2- sang coagulé
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Document 14 :
Schéma simplifié de la circulation
du sang dans I’organisme

a- artére pulmonaire
b- veine cave
C- poumons

d
¢
f

g
h

: veines pulmonaires
: artére aorte

: ceEur

: organc

: capillaire

Document 15 :
Schéma de la coupe longitudinale
du ceeur

a- artére pulmonaire
b- veine cave supérieure
¢- valvule sigmoide

d
€
f

g

: oreillette droite
: valvule anculo-ventriculaire
: veine cave inférieure
: ventricule droit
: artére aorte
: 4 veines pulmonaires
: oreillette gauche
: ventricule gauche

Document 16 ¢
La révolution cardiaque

h
i

J

k
a
b
c

: diastole générale
: systole auriculaire
: systole ventriculaire

Document 17 :
Schéma montrant les étapes de
I’infection du lymphocyte T, par
le VIH

a- fixation du VIH sur le LT,
b- ARN viral
¢- transcryptage inverse

d
e

:LT
4
: bourgeonnement d’un nouveau virus

P

f: ARN viral
£ : nouveaux virus
Document 18 : a : Stérilet
Quelques contraceptifs mécaniques b : diaphragme

1]

: preservatif masculin ou capote

Document 19 ;
Symptomes du SIDA

Document 20 :
Systemes racinaires des plantes

Document 21 :
Carte pédologique de la Cote
d’Tvoire

Document 22 :
Facteurs de dégradation du sol

Document 23 :
La haie vive

Document 24 :
Le terrassement
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CONSEILS USUELS EN SCIENCES DE
LAVIEET DE LATERRE

* UTTLISATION DU CAHIER DE SVT

Le cahier des Sciences de la Vie et de la Terre
au collége est un cahier de travaux pratique,
Il comporte des pages carrelées et des pages
blanches dites pages de dessin.

+ LES PAGES CARRELEES SONT
RESERVEES AUX TEXTES : TITRE DE
LA LECON ET CONTENLU.

= Le titre de la legon :

- Ecris toujours l¢ titrc de la legon sur unc
nouvelle page ;

- Ecris-le en rouge, en majuscule et encadre-le,
* Le plan de la legon :

- Ecris le plan de la legon en rouge et en
minuscule ;

- Souligne chaque partie du plan en rouge et
a la régle.

+ LES PAGES DE DESSINS SONT
RESERVEES AUX SCHEMAS ET AUX
GRAPHES

R.éalise ces activités exclusivement au crayon
(il est interdit d’écrire au stylo a bille sur les
pages de dessins)

» LA SCHEMATISATION

- Réalise les schémas et les graphes sur les
pages blanches, en face des paragraphes qu’ils
illustrent ;

- Divise virtucllement (sans tracer) la page de
dessin en trois parties, verticalement ;

- Réalisc ton schéma dans le premier tiers ;

- Fais des traits de rappel paralléles entre cux et
s’arrétant au méme niveau ;

- Mets les noms des différentes parties du
schéma en minuscule et en script ;

- Mets le titre du schéma ou légende, cn
majuscule et souligne-le.

* LA CONSTRUCTION D’UN GRAPHE

-Trace les axes : 'axe des ordonnées et |'axe
des abscisses ;

- Gradue les axes cn respectant 1'¢échelle
proposée ou I'échelle que tu as choisie ;

- Identific les axes ;

- Place l¢s points ;

- Trace le graphe ;

- Ecris I'échelle en haut et 4 droite du graphe ;
- Ecris le titre du graphe en majuscule et
souligne-le

Respecte ces conseils el lu auras un cahier des
Sciences de la Vie et de la Terre agréable 4
utiliser.

Mise en page : Vallesse Editions

Acheve d'imprimer en Cote d'Tvoire
3=™ trimestre 2020
Deépot légal : N® 15403
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